

碧血丹心耀千秋

文/海南日报记者 邱江华



六连岭革命烈士纪念碑。
海南日报记者 袁琛 摄

一块革命根据地： 创造“23年红旗不倒”奇迹

万宁六连岭是一座被红色深度浸润的山脉——六连岭革命根据地自1927年创建后，一直坚持斗争至1950年海南岛解放，创造了“二十三年红旗不倒”的奇迹。如今，六连岭革命根据地纪念园、六连岭革命烈士纪念碑就坐落于山脚。

纪念碑由混凝土、大理石、花岗石精工砌成，呈方形塔状，高14米，碑基宽2.66米，双层基座，四周栏杆分内外两层。碑正面刻着红底金字“革命烈士永垂不朽”。

六连岭革命根据地是琼崖早期的革命根据地之一，从1927年创建至1950年海南岛解放，是党领导人民群众在海南坚持对敌斗争时间最长的革命根据地。

1927年，万宁举行了声势浩大的武装大暴动。大新、赤源、崇宁等乡成立了红色政权——苏维埃政府，土地革命在六连岭脚下轰轰烈烈展开。1928年6月6日，万宁县苏维埃政府在加荣村成立，六连岭飘动着革命的红旗。

战争时期，琼崖讨逆革命军副总司令陈永芹，孙中山的铁甲车队长、工农革命军东路军总指挥徐成章，琼崖特委特派员王白伦、肖焕辉，以及琼崖纵队副司令员李振亚等都曾在六连岭革命根据地开展工作，带领部队在周边人民群众的支持帮助下进行武装斗争。

共产党人和革命军民为捍卫这块根据地，不怕牺牲、顽强斗争。23年间，他们历经土地革命、抗日战争、解放战争，在敌人面前始终高擎红旗，终于带领大山中的群众创造出一片新天

地。

纪念碑下端刻的碑文再次证实了这段历史：“长期坚持六连岭斗争而牺牲的同志们，你们在中国共产党的领导下，遵循毛主席的人民战争思想，同国内外敌人进行不屈不挠的斗争，23年红旗不倒，为解放海南岛而做出不可磨灭的贡献。”

1989年8月20日，六连岭革命烈士纪念碑被确定为全国革命烈士纪念建筑保护单位。2015年9月3日，六连岭革命根据地纪念园入选第二批国家级抗战纪念设施、遗址名录。

如今，每年来此参观瞻仰的游客络绎不绝，大家在纪念碑前缅怀先烈，远眺连峰耸翠的六连岭，重温那段艰苦卓绝的革命岁月。

一场阻击战：

200余名解放军战士仅剩13人

风门岭革命烈士纪念碑位于澄迈县老城镇潭城村北约1公里的一块坡地上，它正面是一片松林，背后则是烈士墓。纪念碑高7.1米，平台四周置有护栏。碑身正面刻着“风门岭革命烈士纪念碑”，背面刻有风门岭阻击战悲壮惨烈的简况。

1950年4月17日，解放军成功强渡琼州海峡后，国民党海南防卫总司令薛岳十分惶恐，急调32军252师主力前往澄迈美亭地区，阻挡向黄竹、美亭挺进的解放军第43军；命令62军151师主力从屯昌向澄迈靠拢，153师在老城、白莲集结；又令62军152师、暂编13师、步兵教导师作为机动



风门岭革命烈士纪念碑。
海南日报记者 苏晓杰 摄

兵力，随时增援；空军也随时准备出动，企图趁上岸的解放军立足未稳而一举歼灭。

面对敌情，解放军第40军7个团由临高向澄迈方向迅速靠拢，与从澄迈登陆的43军一起，在美亭地区大规模围歼敌军。

风门岭位于海澄公路北侧，其山海拔105米，简称“105”高地，扼海口至金江交通咽喉，是从海口增援美亭黄竹敌军的必经之路，战略位置十分重要。为了阻击敌人，风门岭阻击战就此打响，这也是美亭决战中最为惨烈的一战。

4月21日，战斗开始。国民党军通过重兵包围、空袭炮击、地空联合作战等方式向风门岭阵地发起进攻。封锁很严，给养送不上来，解放军战士身上带的弹药打光了，就与敌人展开肉搏战，刺刀弯了，枪托也砸断了，就是不让敌人上前一步。经过反复的拉锯战，一次次击退敌人。200余名解放军战士最后仅剩13人，但他们仍死守阵地，直到取得胜利。

战斗中，国民党军的炮火将风门岭整整削低了1米多。英勇的解放军战士打退国民党军轮番进攻13次，击毙国民党军500余人，击伤1300余人，用血肉之躯筑起了一道钢铁般的防线。

1970年，海南军区为纪念中国人民解放军渡海登陆部队在风门岭阻击战中牺牲的革命烈士，建造了风门岭革命烈士纪念碑，并于1998年对其重修。现在，这里也是海南省爱国主义教育基地。

一个红色地标：
留下姓名的烈士就有2.3万多人

在海南众多烈士纪念碑中，广为人知的是海南革命烈士纪念碑。

海南革命烈士纪念碑位于



文昌赤水港渡海先锋营登陆点纪念碑。
资料图



岭口革命烈士纪念碑。

海南日报记者 李天平 摄

海口市人民公园内，以大方块花岗石砌成，四周设有石栏杆，呈四面体，碑总高14.5米，碑身高11米，顶端为圆形，四边棱角有精致的花纹。在苍松翠柏掩映下，显得格外庄严肃穆。这座纪念碑是1954年4月为纪念坚持琼崖革命斗争和英勇渡海作战而牺牲的2万多名烈士而建的。纪念碑正面刻着“革命烈士永垂不朽”8个大字。

时间回到1949年下半年，国民党军队10万余人从大陆溃逃琼岛，构筑起一道海、陆、空立体防线，妄图阻止人民解放军解放海南。此时，在琼崖纵队的接应下，中国人民解放军共10万余人遵照中央军委和毛泽东主席的指示，迅速组成渡海作战兵团。

从1950年3月5日开始，渡海作战兵团先后分两批四次潜渡，加强琼崖纵队的接应力量。4月16日，兵团主力组成两个梯队，分乘木帆船，正面强渡琼州海峡，于海口以西至临高角一带突破国民党军的重重封锁，大举登陆，继而向纵深发展，在澄迈黄竹、美亭与国民党军决战，歼灭了国民党军主力……

木船打败军舰，这是中国人民革命斗争史上光辉的一页。琼崖革命的胜利，是琼崖共产党人和革命军民用鲜血铸就的。在漫长的革命斗争中，留下姓名的革命烈士就有2.3万多人，没有留下姓名的革命烈士难以计数。

1956年，海南行署拨款改建该纪念碑；1985年，纪念碑被广东省政府列为省重点文物保护单位；1990年，被列为海南省重点烈士纪念建筑物保护单位；2003年再次由地方政府划拨专款进行重修……

如今，海南革命烈士纪念碑已成为海南省爱国主义教育基地和青少年革命传统教育基地。每逢清明、国庆等节日，海南各界群众总会自发地聚集到纪念碑前，缅怀革命先烈，表达对革命先烈的敬仰之情和继承发扬革命精神的坚定决心。④